

“四轮驱动”探路乡村振兴

——河津市阳村街道太阳村党建引领基层治理走笔

本报记者 韩维元 通讯员 杨敬红

创建新时代党建引领基层治理示范区

幼儿园旧址上，500余平方米的综合性日间照料中心投入使用，老人们围桌而坐，边吃边聊，尽享老有所养、老有所依、老有所乐的幸福时光。广场上，孩子们嬉笑玩乐，“红马甲”志愿服务队维持秩序，成为一道亮丽的风景线。不远处，年轻人敲响气势浩大的皮氏锣鼓，奏响生活乐章……

从盘活闲置资产到硬化道路，从推进移风易俗到落实民生保障，河津市阳村街道太阳村通过集体增收、设施提升、文明润心、民生保障“四轮驱动”，走出了一条乡村振兴新路。

闲置资源再生 集体钱包鼓起来

太阳村的集体经济增收，始于盘活“沉睡资产”。2023年，村“两委”对闲置多年的幼儿园旧址拆除重建，改造出8间、260平方米的商业用房。商业用房对外承包后，每年为村集体经济增收4万元，实现“资源”变“资产”。

作为农业大村，太阳村存在部分土地零散、纠纷问题。经阳村街

道多次协调及村“两委”努力沟通，收回约13亩农用土地，并通过招投标的方式进行发包，既增加收入又化解土地纠纷。

更大的突破来自土地资源的盘活。在阳村街道“清化收”工作专班的推动下，太阳村依法收回649.614亩滩地。这些曾因合同期限过长、价格显失公平而引发矛盾的土地，经规范后重新发包给农户和农场，并采取每五年递增5%的计价方式，每年可为村集体经济增收20余万元。

“目前，我们正对村里的闲置土地、闲置房屋等资产进行回收改造，通过租赁、承包或自主开发等方式盘活，进一步壮大村集体经济。”太阳村党总支书记、村委会主任高海飞说，“只有村集体经济不断壮大，基层党组织的腰杆才能硬起来，服务群众、惠及民生才能落到实处。”

道路拓宽硬化 乡村旧貌换新颜

基础设施薄弱，曾是太阳村发展的瓶颈。村内主街狭窄，交通不畅，修路成为村民的迫切需求。为

此，太阳村将道路改造列为头号民生工程，对两条进村主路、南北大街及村东路实施拓宽改造和路面硬化。

施工前，太阳村组织党员和村民代表研讨主大街改造方案，精准对接群众需求。为使工程早日完工，高海飞带领村“两委”成员坚守在施工一线，推进工程进度。道路完工后，同步完善道路两旁的绿化、照明设施，真正把这条路打造成群众满意的“幸福路”。

2024年，太阳村积极参与阳村街道“千万工程”示范创建，开展垃圾清理、公厕改造、美化庭院等工作，村容村貌显著提升。

文化传承转化 文明新风润民心

据了解，太阳村最早为皮氏城阳关之地，被称为“古皮氏城”。为增强凝聚力、向心力，丰富群众文化生活，太阳村成立皮氏锣鼓队，推动传统艺术传承和发扬。

“我们这支队伍，不仅能为村集体经济增加收入，还能展现太阳村的精神风貌。”高海飞表示，2024年，皮氏锣鼓被列为县级非遗，成为太阳村独具特色的文化品牌。

在基层治理中，太阳村以移风易俗为突破口，制定《红白理事会制度》，明确“婚事新办、丧事简办、宴

席俭办、余事不办”原则。为让新规深入人心，村“两委”通过喇叭宣讲、有奖问答、入户宣讲等方式推广新规，并发挥党员干部带头作用，推动村民形成行动自觉。

此外，太阳村还开展“文明家庭”评选活动，形成崇德向善的良好氛围；举办“皮氏新韵·锦绣太阳”文化艺术周活动，弘扬传统文化，营造文明和谐的移风易俗新风尚。

实事办到心坎 民生温度暖万家

民生无小事，枝叶总关情。太阳村始终把“一切为了群众”作为基层治理工作的出发点和落脚点，用看得见的变化回应群众的所期所盼。

为解决孩子暑期“看护难”问题，免除家长后顾之忧，太阳村通过招募退休教师、文艺爱好者、在校大学生等群体在村里开展国学、二胡、美术、武术等暑期公益辅导，努力把家长的“操心事”办成“暖心事”。

依托新时代文明实践站，太阳村组建“红马甲”志愿服务队，组织开展环境整治、政策宣讲等活动，推动惠民政策落地。

夜幕降临，太阳村广场热闹起来。“太阳夕阳红”舞蹈队的老人们跳着欢快的舞蹈，脸上绽放出灿烂的笑容，展现幸福生活的美好图景。

政务动态

刁海鹏在河津调研防汛及安全生产工作

本报讯（记者 郝克宁）6月25日，市委常委、常务副市长刁海鹏深入河津市调研防汛及安全生产工作。

在中铝山西新材料有限公司赤泥库区，刁海鹏实地察看尾矿库坝体安全、排洪系统运行及在线监测设施，详细了解企业防汛应急准备、隐患排查治理及生态修复进展情况。他指出，当前正值主汛期，属地政府和企业要高度重视尾矿库坝体的防汛工作，抓紧细化各项安全隐患排查。企业要严格落实安全主体责任，加大坝体巡查频次，确保监测预警系统24小时在线运行，严防溃坝、渗漏等风险。

在山西焦煤霍州煤电虎峰煤业有限公司，刁海鹏深入调度指挥中心，通过安全监控系统抽查井下作业指标及设备运行安全规程执行情况。他强调，煤矿安全须臾不可放松，要深化“三违”专项整治，将安全培训延伸至班组末梢。要强化矿区汛期安全排查，消除一切安全隐患，确保安全度汛。

薛永琦在中心城区调研防汛工作

本报讯（记者 郝克宁）6月24日，副市长薛永琦率队深入中心城区调研防汛重点工程及河道巡查工作。

一行先后前往常熟渠龙居镇雷家坡村段、运城火车站广场调蓄池及泵站工程、翰林湖畔小区东门口易积水点、官道河姚孟街道阳倦村段等地，实地查看防洪排涝通道提升改造、调蓄池及泵站建设、积水点整治及河道环境治理等工程进展情况。每到一处，薛永琦都详细询问施工进度、技术难点及防汛预案，并听取部门负责人汇报。

薛永琦指出，当前正值防汛关键期，各级各部门要坚决克服麻痹思想，立足防大汛、抢大险、救大灾，以“万无一失”的准备杜绝“一失万无”的风险。他强调，要加快推进防洪排涝工程建设，确保按时序进度高质量完成；要聚焦易涝积水点、河道行洪障碍等薄弱环节，开展拉网式排查整治；要强化应急预案演练，提升抢险救援能力，全力筑牢城市安全防线。

市医保局政协提案面对面集中办理暨“共话医保”座谈会举办

本报讯（记者 董战轩）6月25日，市医保局政协提案面对面集中办理暨“共话医保”座谈会举办。市政协副主席王平安出席并讲话。

会上，市医保局汇报了全市医保工作开展情况及市政协五届四次会议相关提案办理情况；部分市政协委员就相关提案办理情况及医保事业高质量发展提出意见和建议。

今年以来，市医保局锚定“一城两区三门户”目标和思路，持续加强政治建设，深化医保改革，健全保障机制，提升服务水平，促进“三医”协同发展和治理，各项工作成效显著。该局承办市政协五届四次会议提案8件，目前已全部办复，办复率、面商率、满意

率均达100%。王平安对全市医保工作特别是市医保局承办市政协五届四次会议提案的办理成效及“开门纳谏、共话医保”的做法表示肯定。他指出，市医保局要提高政治站位，增强提案办理的责任感；坚持问题导向，提升提案办理的实效性；强化沟通协商，提高政协委员的满意度；注重成果转化，推动医保工作创新发展。同时，希望相关市政协委员聚焦民生关切，提高提案质量；加强跟踪问效，推动落实落地；发挥桥梁作用，凝聚社会共识，共同为推动医保事业高质量发展、增进人民群众健康福祉、服务“一城两区三门户”建设作出新的更大贡献。

陕西铜川关中平原城市群文旅推介抵运

然避暑胜地。活动现场，推介人员通过生动讲解、图文和音频展示，详细介绍了铜川丰富的文旅资源。从拥有深厚底蕴的耀州窑遗址到充满传奇色彩的照金景区，从蕴含独特民俗文化的陈炉古镇到休闲养生的玉华宫，每一处景点都令人心驰神往。其间，歌曲独唱、唢呐独奏、秦腔表演及互动问答将铜川的民俗风情展现得淋漓尽致，让广大市民仿佛置身于铜川的青山绿水间。

运城与铜川同属关中平原城市群，地缘相近、文脉相承。近年来，两地文旅部门依托关中平原城市群文化旅游合作联盟，持续深化文旅协作，在资源共享、线路互推、政策优惠等方面不断深化合作，为区域间文旅业协同发展及经济社会高质量发展注入新活力。

市民政局“彩虹伞守护候鸟童年”项目走进市特殊教育学校

本报讯（记者 张君萍）6月25日，运城市壹欣社会工作服务中心志愿者通过“共绘一幅画”的方式，为运城市特殊教育学校30余名听障学生上了一堂精彩的健康友谊成长课。

据了解，此项活动是市民政局主办的“彩虹伞守护候鸟童年”项目中的一项内容。今年5月，市民政局聚焦生活、就医、就学等方面存在困难的流动儿童，启动“彩虹伞守护候鸟童年”项目，在环境适应、情感关怀、家庭监护与支持等核心需求上精准施策，构建“靶向适配+动态响应+资源整合”的多维服务体系，全方位保障流动儿童权益，助力其健康成长、全面发展。

当天，刘肖肖、王娅楠、周琳琳三名心理工作者走进运城市特殊教育学校，通过精心设置的“共绘一幅画”活动，让孩子们理解如何建立友

谊、呵护友谊，以及当发生冲突或矛盾时如何解决。孩子们通过手语表达自己的理解，懂得了尊重、包容和自我保护的重要性。课程结束后，孩子们和老师一起制作色彩各异的精美漆扇。

“流动儿童是指随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人。这些孩子长期跟随外出务工的父母在异地生活学习，与城市本地的儿童相比，在教育、医疗、生活保障等基本公共服务方面面临着诸多困难，有些儿童面临心理健康关爱不足甚至陷入监护缺失的困境。”周琳琳告诉记者，我市高度重视未成年人心理健康，未来6个月，他们将持续为中心城区8所中小学校的流动儿童提供心理辅导，用专业与温情筑牢未成年人保护屏障。



乡村行·看振兴

“干果之王”巴旦木“落户”临猗

本报特约通讯员 闫豪杰

盛夏时节，阳光炽热。临猗县牛杜镇香落村的一座采摘园里，一株株稀奇的果树格外吸引人眼球。繁茂的枝叶下，一颗颗饱满的巴旦木挂满枝头。这些果树粗看像本地桃树，但结出的果实呈椭圆形，宛如袖珍版毛桃。不少游客穿行其间，体验采摘乐趣。

提及巴旦木，人们往往想到新疆地区，那里是其主要产区。如今，巴旦木在香落村试种成功，不仅打破了这一固有认知，还为乡村振兴开辟了新路径。

这一切，源于香落村村民赵波的一次三门峡之旅。2022年，赵波到三门峡考察学习时，发现当地种植的巴旦木树，结出了丰硕的果实。这让赵波很惊讶，他大胆设想，或许香落村也能成为巴旦木的新家园。

为验证这一设想，赵波多次实地

考察并查阅资料，最终确认香落村的土壤、地理环境、气候条件都适宜种植巴旦木。于是，他在2023年决定在自家田地开始试种，初期栽种了10亩。经过3年培育，目前巴旦木树长势良好且已结果。“明年就会大量挂果，后年进入盛果期，一亩地保守估计产能四五千斤。按现在的市场行情，每斤能卖到6元。”赵波难掩心中的喜悦。

据了解，巴旦木又称巴达木，是深受大众喜爱的一种坚果，因其营养价值丰富，被誉为“干果之王”。传统上，巴旦木主要产自我国新疆天山以南地区。如今，临猗县香落村试种成功，突破了地域限制，让更多人吃到了新鲜巴旦木。接下来，赵波计划带动周边村民大面积种植，探索以鲜果巴旦木为主的新型经济发展道路，为该县特色产业发展注入新动能，助力乡村振兴。

为满足市场需求，该村还不断推出创新产品，如艾草牙膏、艾草香薰等，产品线涵盖养生保健、家居日用等。

圪马沟艾草铺就致富路

本报特约通讯员 贾海燕

领域，深受消费者喜爱。

在发展艾草产业的同时，该村积极挖掘当地文化资源，扶持根雕手艺人，建设根雕艺术馆，推动文化与旅游产业深度融合。根雕手艺人利用从山中捡来的木料和水晶，创作出一件件精美的根雕艺术品，展现当地独特的文化魅力。

如今，圪马沟村的旅游产业已初具雏形，其立足康养度假发展定位，大力推进农文旅融合，着力打造中药养生、非遗体验等特色项目，并同步完善民宿、私厨等旅游业态。与此同时，该村将继续实施美丽乡村建设，优化艾灸体验馆周边环境，完善民宿设施，建设养生药膳私厨和围炉煮茶馆，致力于构建一个“望得见山水、闻得到药香、留得住乡愁”的生态文旅综合体，实现村民收入与村集体经济增收的双赢目标。

盛夏时节，正值艾草成熟。在夏县泗交镇圪马沟村，一片片艾草绿意盎然，空气中弥漫着浓郁的艾草香。

村民们忙着手工收割，确保艾草的完整性和高品质。该村艾草种植面积达200余亩，采用自然生长方式，不使用化肥和农药，每年可收割两茬，每亩地年收入可达2200元至2300元。

近年来，圪马沟村依托资源优势，将中草药种植作为乡村振兴的特色产业，逐步形成了集种植、加工、销售于一体

的艾草产业链。该村不仅建成了艾制品展厅、艾绒加工车间和艾灸养生体验馆，还组建了由中医负责运营的艾灸体验志愿服

务队，打造出一个集艾制品销售、艾灸体验、艾草茶祛湿养生于一体的农旅融合产业基地。

为满足市场需求，该村还不断推

出创新产品，如艾草牙膏、艾草香薰等，产品线涵盖养生保健、家居日用等。

盛夏时节，正值艾草成熟。在夏县泗交镇圪马沟村，一片片艾草绿意盎然，空气中弥漫着浓郁的艾草香。

村民们忙着手工收割，确保艾草的完整性和高品质。该村艾草种植面积达200余亩，采用自然生长方式，不使用化肥和农药，每年可收割两茬，每亩地年收入可达2200元至2300元。

近年来，圪马沟村依托资源优势，将中草药种植作为乡村振兴的特色产业，逐步形成了集种植、加工、销售于一体

的艾草产业链。该村不仅建成了艾制品展厅、艾绒加工车间和艾灸养生体验馆，还组建了由中医负责运营的艾灸体验志愿服

务队，打造出一个集艾制品销售、艾灸体验、艾草茶祛湿养生于一体的农旅融合产业基地。

为满足市场需求，该村还不断推

出创新产品，如艾草牙膏、艾草香薰等，产品线涵盖养生保健、家居日用等。

特战尖兵立功 喜报送进家门

本报讯（特约通讯员 卫世新 通讯员 杨俊荣）6月18日，在“铁血丹心铸军魂 赵门荣光耀绛州”的横幅下，武警山西总队，新绛县人武部，县退役军人事务局组成慰问团，将二等功喜报送到现役军人赵雨水家中。军地代表、亲属、村民等百余人见证这一荣耀时刻。

赵雨水在中国人民武装警察部队某部服役。在2024年武警部队“巅峰—2024”特战比武中，他发扬“敢打硬仗、勇争第一”的战斗作风，一路过关斩将，助力团队取得团体总成绩全国第四名的成绩。凭借此次表现，赵雨水被中国人民武装警察部队山西省总队机动支队政治工作处批准荣立个人战

二等功，成为该县近年来现役军人立功受奖的典范。

“巅峰”系列比武是武警部队最高规格、最具挑战性的实战化竞技平台，是检验特战精英的重要标准。在极限体能、复杂战术、精准射击等科目中，赵雨水成功完成挑战。

当日，军地领导为赵雨水家属佩

戴“二等功臣之家”绶带，颁发荣誉牌匾、奖金，并献上鲜花表示祝贺。

村民们自发组织舞狮、锣鼓表演，现场气氛热烈。

赵雨水的父母激动地说：“雨水能

有今天的成绩，全靠部队培养。我们一

定会全力支持他继续拼搏，为国争光！”

近年来，新绛县通过送喜报活

动，在全县营造崇尚荣誉、尊崇军人的氛

围，提升军人军属的荣誉感，激励更多青

年青年投身军营，为强国强军事

业贡献力量。

赵雨水的父母激动地说：“雨水能

有今天的成绩，全靠部队培养。我们一

定会全力支持他继续拼搏，为国争光！”

近年来，新绛县通过送喜报活

动，在全县营造崇尚荣誉、尊崇军人的氛

围，提升军人军属的荣誉感，激励更多青

年青年投身军营，为强国强军事

业贡献力量。

赵雨水的父母激动地说：“雨水能